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Namur, le 
Vos réf. : 

Nos réf. : DGARNE/DD/D32/CS/

Annexe(s) :

Votre contact : Caroline SCHOLLAERT

	Objet : 
	CIRCULAIRE D32/98/2015 : Modalités de facturation des montants relatifs aux prestations exécutées par la Région wallonne pour le compte de l’AFSCA dans le cadre de la délégation officielle de certains contrôles (AR10/10/2003).


Madame, Monsieur,

Conformément à la loi du 9 décembre 2004, relative au financement de l’Agence fédérale pour la Sécurité de la Chaîne alimentaire, la Région wallonne a été désignée comme bénéficiaire des rétributions relatives aux prestations qu’elle exécute pour le compte de l’AFSCA, dans le cadre de la délégation officielle de certains contrôles en matière phytosanitaire (AR10/10/2003). En cas de non paiement, sont d’application toutes les dispositions prévues pour les contrôles réalisés pour le compte de l’AFSCA. 

Par conséquent, vous trouverez ci-dessous les 3 étapes de facturation appliquées dans le cadre de l’exécution des contrôles phytosanitaires délégués par l’AFSCA à la Région wallonne.
Premièrement : l’année qui suit l’année de réalisation des contrôles, une facture de ces coûts est établie. Elle prévoit une date d’échéance et est adressée à chaque producteur ou préparateur concerné.

Deuxièmement : à défaut de paiement à la date d’échéance de la facture initiale, un rappel est adressé. Dans le rappel, le montant initial est majoré de 10% et une seconde date d’échéance est fixée, conformément à l’article 11 §1er, 1er alinéa de la loi du 9/12/2004 qui stipule : « Le montant des contributions et rétributions, impayé à l’échéance de paiement, est de plein droit et automatiquement majoré de 10% ».
Troisièmement : à défaut de paiement de votre part dans ce second délai, le montant de la mise en demeure sera automatiquement doublé (220%) conformément à l’article 11 §1er, 2 alinéa de la loi du 9/12/2004.
En cas de non paiement au terme des trois étapes précitées, le dossier comptable sera transféré à l’AFSCA pour suivi avec une éventuelle suspension de votre agrément pour la délivrance des passeports phytosanitaires, et par conséquent, une suspension de certification par la Région wallonne.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’assurance de ma meilleure considération.
D. WINANDY

Directeur 
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