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Vos réf. : 
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Annexe(s) :

Votre contact : Caroline SCHOLLAERT

	Objet : 
	Circulaire D32/101/2016  - relative aux modalités de contrôle sur pied des cultures de semences
À l’attention des inspecteurs officiellement agréés pour le contrôle sur pied  et à l’attention des négociants-préparateurs


Madame, Monsieur,

Pour la réalisation des contrôles sur pied des cultures destinées à la production de semences d’espèces agricoles (à l’exception du lin), les inspecteurs officiellement agréés par la Direction de la Qualité (Service) sont priés d’appliquer les instructions suivantes :

1. Avertissement du multiplicateur

L’inspecteur chargé du contrôle doit avertir à l’avance (48h minimum) le multiplicateur de sa visite.

Il doit en outre attirer l’attention du multiplicateur sur les points suivants :

1) les épurations nécessaires doivent être faites avant le contrôle sur pied,

2) le multiplicateur doit remettre à l’inspecteur les étiquettes de certification qui couvraient les emballages des semences emblavées, rangées par parcelle. 

2. Identification des semences emblavées et reprises des étiquettes officielles de certification

Lors de la visite au champ, seules les étiquettes officielles de certification qui couvraient les emballages des semences emblavées pour la production de semences certifiées (R1 ou R2) pour les parcelles contrôlées par un inspecteur officiellement agréé seront reprises par cet inspecteur.

Les étiquettes officielles de certification couvrant les emballages de semences emblavées pour la production des semences des catégories pré-base, base et certifiées dont le contrôle doit être réalisé par un contrôleur officiel (agent de la direction de la qualité) sont reprises par ces contrôleurs.

Dans tous les cas, un accusé de réception des étiquettes de certification sera dressé par l’inspecteur officiellement agréé, et remis en 2 exemplaires au multiplicateur adjoint d’un exemplaire des étiquettes officielles de certification qui couvraient les semences emblavées. (Remarque : si une parcelle a été emblavée avec plusieurs lots, un exemplaire d’étiquette officielle pour chacun des lots doit être laissé au multiplicateur avec l’accusé de réception).

Si les étiquettes officielles ne peuvent être fournies par le multiplicateur, la parcelle est refusée.

Si le multiplicateur peut prouver l’identité des semences utilisées à l’aide d’autres documents provenant du preneur d’inscription qui mentionnent le n° de lot des semences utilisées, les parcelles sont contrôlées, mais le maintien de la parcelle dans le processus de contrôle à la certification est laissé à l’appréciation de la Direction de la Qualité établie sur base des documents fournis par le multiplicateur.

Certains preneurs d’inscription fournissent au Service, au moment du dépôt des bulletins d’inscription, la preuve de l’origine des semences mères utilisées (facture avec quantité de semences vendues, variété, numéro de lot et conditionnement) sur les parcelles de multiplication. Dans ce cas, seuls 2 certificats des lots de semences emblavées doivent être conservés par le multiplicateur. L’un sera conservé par lui et l’autre devra être fourni à l’inspecteur en échange de l’accusé de réception.

3. Subdivision de parcelles

Si l’inspecteur constate qu’un rapport de contrôle sur pied concerne plus qu’une parcelle, il en est fait expressément mention sur le rapport de contrôle sur pied.

Toutes les parcelles visées dans ce cas seront en principe retirées du contrôle.

Toutefois, pour les parcelles destinées à la production de semences certifiées, la subdivision pourra être autorisée pour des raisons techniques et sur demande justifiée et motivée du preneur d’inscription.

4. Communication des résultats

Les inspecteurs officiellement agréés font uniquement des constatations qu’ils transmettent sans délai à la Direction de la Qualité via l’envoi des rapports de contrôle sur pied des parcelles complétés (à l’exception du classement provisoire). 

Dans le même envoi, les étiquettes officielles de certifications reprises auprès de chacun des multiplicateurs dont les parcelles sont soumises à leur contrôle sur pied et un exemplaire des accusés de réception dressés, seront également joints.

La Direction de la qualité communique au preneur d’inscription ainsi qu’au multiplicateur la classe provisoire attribuée sur base des constatations remises par les inspecteurs officiellement agréés. Cette communication se fait par l’envoi d’un exemplaire du rapport de contrôle sur pied des parcelles concernées.

5. Appel – Contestation de la classification attribuée

Dans le cas où le preneur d’inscription et/ou le multiplicateur conteste les constatations faites lors du contrôle sur pied, il peut demander un nouveau contrôle sur pied. 

Une demande écrite à cet effet doit être adressée au Service central de la D32 dans les trois jours suivants la communication du résultat et ceci accompagné des constatations contestées.

Aucune modification de la parcelle ou de la culture ne peut être effectuée (épuration ou intervention physique).

Une contre-expertise est effectuée par un contrôleur officiel de la Direction de la qualité accompagné de l’inspecteur officiellement agréé ayant réalisé le premier contrôle, et de préférence accompagné par un représentant du preneur d’inscription.

Le résultat de la contre-expertise prévaut ; toutefois, s’il est constaté qu’une modification de la parcelle ou de la culture a été opérée entre les deux visites, le résultat initial est validé.

6. Coordonnées et Annexe

Coordonnées du Service central de la Direction de la qualité :

Service public de Wallonie

Direction de la Qualité

Bâtiment Place, +2

Chaussée de Louvain 14

5000 NAMUR

Tél : 081 649 614

Fax : 081 649 544

C.Schollaert@mrw.wallonie.be
Des exemplaires des accusés de réception des étiquettes officielles peuvent être obtenus par demande aux coordonnées ci-dessus.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’assurance de ma considération distinguée.

Ir. C. SCHOLLAERT

Attachée qualifiée
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